

耶稣基督的比喻

比喻是为了教导的目的而把两个物件作比较。这种方法用平常自然的物件来解释属灵的事情。当耶稣被犹太人的领袖弃绝以后，他就用这种教导的方法来向那些心灵诚实，预备好自己的人启示真理，却向那些心地不诚实的人把真理隐藏起来。

“门徒进前来，问耶稣说，对众人讲话，为什么用比喻呢？耶稣回答说，因为天国的奥秘，只叫你们知道，不叫他们知道”(马太福音13:10-11)。

论到神的国度的比喻

耶稣基督用许多比喻帮助我们认识到神的国度(神属灵的国度，就是耶稣基督的教会)。这些比喻可以分成以下几类：

一、国度的性质和发展。

1、撒种的比喻(马太福音13:3-8)

耶稣在第十八节到二十三节对这个比喻作出了解释。撒下的种子就是神的道。撒种的就是那些传讲和教导神的道的人。土壤指人心地的各种状况，以及他们接受神的道的能力。

2、麦子和稗子的比喻(马太福音13:24-30)

耶稣在第三十七节到四十三节对这个比喻作出了解释。稗子代表假教会和假基督徒。稗子与麦子长得非常相象，所以通常非常难于分辨两者之间的差别。并非所有教会都是属神的。那恶者就是撒下稗子的那一位。日子将到，耶稣基督真正的教会与虚假的教会将会被清清楚楚地揭示出来。

3、芥菜种的比喻(马太福音13:31-32)

这个比喻描述了耶稣基督教会的成长。它开始非常细微，但是将会迅速茁壮成长。

4、面酵的比喻(马太福音13:33)

面酵是一小团发酵过的面，功用与酵一样。“三斗面”差不多有七点五加仑。这么小的一团面酵就能使许多的面粉发起来。面酵代表福音，以及它使那些与之有接触的人产生改变的能力。如果把它放置在一边，它就没有什么果效。但是当它与人发生接触时，它的能力就释放出来。这就是为什么我们需要把福音传扬到全世界的原因。有一天，对主的认识要充满全地(哈巴谷书2:14)，那时，“全团都发起来”。

11-1

5、藏起来的宝贝(马太福音13:44)

这块地代表世界。这个“人”代表为世人的罪而死在十字架上的耶稣基督。宝贝代表耶稣基督的教会。时候将到，他会亲自来接它到他那里去。

6、贵重的珍珠(马太福音13:45,46)

这个比喻再次论到耶稣基督为他的教会所付出的重价(珍珠)。这个代价包括他的一切！他离弃一切降临到这个世界上，并且出生在世上的一个马槽里。他也没有“枕头的地方”(路加福音9:58)。他为了救赎我们脱离罪恶而把自己生命的宝血撒在了加略山的十字架上(使徒行传20:28；彼得前书1:18-19)。

7、网(马太福音13:47-50)

神的道一传扬出去就吸引各种各样的人，其中有好人也有坏人。分拣出来的日子很快就要到了！

8、镰刀、穗子和饱满的籽粒(马可福音4:26-29)

这个比喻教导我们神的道落在预备好的土壤里的所生发的能力。当它长成神所期望的样式时，甚至连撒种的人都为之惊异(以赛亚书55:10-11)。

二、神的国度里事奉和赏赐

1、葡萄园里的工人(马太福音20:1-16)

这个比喻中提及的各个时辰代表自从五旬节教会开始历史上的不同时期。它们也可以代表不同时代的人。所有进到神的国度里的人都蒙召作工人。然而，并非所有人都领受同样的时间来为神作工。

无论我们为神工作多长时间，永生是赐给所有人的。一个七十岁的人可能在把自己的生命交给主的第二天就去世了。他与那些事奉主六十年的人一样得到永生。

但是这并不意味着每个人都领受到同样的赏赐。其它地方的经文教导我们不是这样。请参考但以理书12:3;哥林多前书3:13-14;以及马太福音6:20。

11-2

2、才干(马太福音25:14-20)

“才干”代表神所赐给我们的一切：我们的财产、才干、能力和神开启我们的心所领受的真理等等。我们将为着神所赐给我们的一切向神交帐。我们有不同的能力。神没有期望能力较低的人结出同样的果子。但是如果他付出同样的努力来运用他的能力，他将得到同样的赏赐。另一方面，那无用的仆人不仅得不到任何地上的赏赐，他也不会与那些有用的仆人一起在神的国度中享受永生。疏忽的罪与冒犯的罪同等严重(雅各书4:17)。

三、教导有效祷告的比喻

1、半夜的朋友(路加福音11:5-8)

这个比喻教导我们恒切祷告的重要性。

2、不义的官(路加福音18:1-8)

这是教导恒切祷告的重要性的另外一个比喻。

四、教导爱和谦卑的比喻

1、好撒玛利亚人的比喻(路加福音10:30-37)

这个比喻教导我们要爱护、关心和怜悯那些失丧之人。“油”代表圣灵。“客店”代表教会，“店主”代表牧师。请参考灵命增长(一)中“对失丧之人的爱”一课更全面的解释。

2、筵席中的末位(路加福音14:7-11)

耶稣用这个比喻教导他的门徒有关真正谦卑的道理。

3、法利赛人与税吏(路加福音18:9-14)

这个比喻教导我们不当自以为义，或在心态上感到自己比别人更加圣洁。

五、有关“失物”的比喻

1、迷失的羊(路加福音15:3-7)

这个比喻论到背道的人偏离羊“圈”。“牧羊人”放下其它的“羊”，前去寻找那一只“迷失的羊”。当他找到的时候，他就极大地欢喜。

2、失落的银钱(路加福音15:8-10)

这个比喻教导了人灵魂失丧的严重性，以及当一个灵魂藉着悔改认识神时所经历到的喜乐。

11-3

3、浪子的比喻(路加福音15:11-32)

迷失的羊与浪子之间有非常显著的区别。迷失的羊并不是故意要偏离羊圈。但是浪子却是有意下定决心要离家出走，并且付诸于行动。牧羊人前去寻找迷失的羊，但是这个父亲却没有出去寻找他的儿子。他等待他“醒悟过来”并且归回原位。有些背道的人是“迷失的羊”，有的背道人的是“浪子”，要酌情处理他们的问题。

六、论到属世财富的比喻

1、不义的管家(路加福音16:1-9)

这个比喻教导我们，这个世界的儿女(罪人)在获取物质方面比光明的儿女(信徒)在获得属灵的事物方面常常更加用心，付出更多的努力。

2、财主与他的仓房(路加福音12:16-21)

这个财主在物质方面非常仔细地盘算自己的未来，但是对自己灵魂的救恩却没有计划。神称他为愚昧的人。

七、论到耶稣基督再来的比喻

1、十个童女的比喻(马太福音25:1-13)

十个童女(道德上纯洁的人)全部都有圣灵的“油”，但是聪明的有额外的预备。五个愚拙的童女“用尽”了他们剩余的油，正在此时新郎就快到了。这个比喻强调了我们需要常常被圣灵充满。在耶稣基督再来的时候或之后没有时间来作祷告了。我们现在就必须预备好，并且要常常预备好！

2、没有结婚礼服的宾客(马太福音22:1-14)

这里需要穿的礼服就是救恩的衣服，也就是义袍(以赛亚书61:10)。除非我们亲自与神有关系和经历，否则虽然我们与属神的人夹杂在一起，我们还是不能被称为属神的人。

3、忠心的仆人与邪恶的仆人(马太福音24:45-51)

这个比喻警告我们不能有这样的心态，以为主会延迟他的到来，而因此行出不蒙他喜悦的事情。

4、警醒的工人(马可福音13:34-37)

这个比喻与上面的比喻一样，也教导我们保持警醒，预备好等候耶稣基督再来的最重要性。

11-4

八、教导审判以色列和天国审判的比喻

1、两个儿子的比喻(马太福音21:28-32)

某人有两个儿子，第一个儿子答应要照着父亲的意思来行事，却没有行出来。另外一个儿子起初拒绝，但是后来心意悔改。第一个儿子代表犹太人，第二个儿子(悔改的那个儿子)代表外邦人，或是象税吏和娼妓那样的下层人士。

2、邪恶的园户的比喻(马太福音21:33-44)

这个比喻论到犹太人弃绝基督以及杀戮神的先知和耶稣基督，结果神就离开犹太人，转向外邦人来寻找可以结出果子的人。

3、不肯饶恕的仆人(马太福音18:23-35)

这个比喻教导我们，耶稣基督已经赦免了我们巨额的债务(我们过去的罪)，所以我们现在也应当愿意饶恕小额的债务(那些冤枉过我们的人)。如果我们不饶恕别人，耶稣也不会饶恕我们。

词汇:

恒切	不断地求告，迫切地求问
看守	看门的人
浪子	一个挥霍无度，浪费自己生命或钱财的人
管家	管理别人事务的人

<https://www.sayadi-al-nas.ae/>